

# 中原放歌



## 2019全国两会

代表心声

# 建言献策 助力郑州建设国家中心城市

郑州全媒体记者 覃岩峰 李娜

十三届全国人大二次会议即将拉开帷幕，出席此次会议的河南代表团已经抵达北京，开始会前的各项准备工作。两天来，面对记者采访，代表们围绕推动党中央决策部署在河南落地生根、助力郑州建设国家中心城市等，畅谈发展感受，积极建言献策，以实际行动同心共筑中国梦，谱写新时代中原更加出彩新篇章。

### “郑中心”建设催人奋进

“郑州发展日新月异，即使是作为土生土长的郑州人，很多地方一段时间不去都认不出来了。”全国人大代表、郑州市金水区宋砦村党总支书记宋丰年表示，从去年到今年，全国、全市的大事喜事不断，改革开放40周年，新中国成立70周年，这些让全村人深深沉浸在幸福生活的喜悦之中。

“前两天，我们村还开了党员大会，党员们纷纷上台对河南、郑州以及俺村的变化发表感想，大家都很高兴、提劲。今年两会，我要把群众的喜悦带到会上去。”宋丰年说，改革开放以来，宋砦村发生了翻天覆地的变化，这也充分说明党和国家的政策好，郑州经济建设搞得很好。目前，郑州正在全面建设国家中心城市，城市的硬件一天比一天好，我们村也要加紧融入国家中心城市，简单说就是村民们的物质生活好了，还要加强精神文明建设，通过更多更丰富的活动形式，进一步提升村民文明素质和城市文明程度。

“城市生活越来越好，群众有着切身感受，最有发言权。”全国人大代表、省商务厅厅长张延明表示，今年他更关心的是河南的

贸易发展，河南的海陆空三条“丝路”联通全球，“网上丝路”实现买全球、卖全球。以郑州为例，交通物流业的大发展，市民的生活水平越来越高，米字形高铁越织越密，能让市民更快地到达目的地，商贸物流越来越发达，消费成本逐年下降，消费的商品质量一再提升，超市里的商品越来越丰富，市民不仅可以到家门口的国内优质产品，还可以买到国外的优质产品。

“去年，郑州GDP破万亿，人口破千万，人均GDP破10万元，这三大突破标志着郑州发展进入新阶段，作为郑州的老居民，我倍感骄傲和自豪。”张延明说，国家明确支持郑州建设国家中心城市，是对郑州战略地位、发展的肯定和鼓励，更是一种鞭策和激励，对比成都、武汉等国家中心城市，郑州的城市规模和经济发展上还有一点差距。这也需要郑州在下一步发展中，持续加大对外开放力度，要用世界眼光，建立和国际接轨的贸易规则体系、制度，同时通过提高工作效率，打造更加出色的营商环境，实现经济社会的高质量发展，进一步提高郑州在全省的首位度，扬起郑州龙头。

### 振兴乡村提升发展水平

“农村强才能国家强，农村美才能国家美，农民富才能国家富。”全国人大代表、好想你健康食品股份有限公司党委书记、董事长兼总经理石聚彬最关注的还是“三农”问题。他表示，农业农村农民问题是关系国计民生的根本性问题，要全面建成小康社会，必须以农业供给侧结构性改革为主线，加快推进农业农村现代化。

“郑州发展走上了快车道，农业产业也搭上了国家中心城市建设的春风，发展越来越快。”石聚彬表示，新郑市已形成农制品产业化集群，成为拉动农业、工业、商业、旅游业发展的重要力量。郑州经济要高质量发展，需要进一步提升郑州农业发展水平，就必须树立国际视野和战略眼光，进一步加快农业结构的调整，实现一二三产的融合发展，加快构建现代农业产业体系、生产体系、经营体系。

同样，全国人大代表、河南省宝丰县赵庄镇大黄村党支部书记马豹子也将聚焦点放在乡村振兴上。他表示，“空心村”治理已成为乡村振兴战略实施过程中须着力解决的一个突出问题。

谈到“空心村”治理时，马豹子建议，要大力实施乡村振兴战略，尤其在政策、金融等方面出台具体措施，对农村集体经济发展给予倾斜和支持，通过农村产业发展吸引人才，留住劳动力建设农村、发展农村。要尽快完善相关政策，修改相关法律法规，实行宅基地统一管理，落实一户一宅政策。同时，要科学合理规划，统筹布局、严格落实，对于违反规划盲目建房等行为依法打击。

他还建议，设立专项资金，分期分批治理“空心村”，将土地整理与美丽乡村建设相结合，实行城乡建设用地增减挂钩，合理配置土地资源，多措并举共促乡村振兴。

### 文化助力中原更加出彩

“中原更加出彩，需要产业支撑，也需要文化助力。”全国人大代表、河南豫剧院院长李树建今年的建议不离本行，与基层艺术团、戏曲的发展密切相关。

李树建说，河南有2100多个民营艺术团，按一个院团一年200多场戏来推算，一年就是40多万场。按照每场1000名观众观看计算，一年就有4亿多人观看。基层艺术团在宣传党的方针政策等方面发挥了很大作用。他认为，应该让这些民营艺术团和县一级的基层剧团坚守农村市场，地市级以上的专业剧团，从农村包围城市、培养城市市场。

“老百姓有一种说法：民间剧团民间走，送戏送到大门口，父老乡亲都喜欢，老戏新戏啥都有。”李树建说，这是民营剧团扎根人民的鲜明写照。但基层院团的艰难，也流传着顺口溜：好女不嫁唱戏郎，一年四季守空房，不满两季回一次，掂回一堆脏衣裳。

如何解决这些问题？李树建建议，各级党委政府应重视民营艺术团发展，它们缺乏剧本和资金，希望文化主管部门能够提供优秀的剧本，主创人员能免费推出优秀剧目。同时成立民间艺术团指导委员会和民间艺术团职业道德管理委员会，从方方面面规范院团管理，使其在基层更好地为宣传党的方针政策做出贡献。



两会新闻深一度

## 代表委员关注教育话题

郑州全媒体记者 张竞秋

百年大计，教育为本。今年全国两会期间，驻豫全国人大代表和住豫全国政协委员再次聚焦教育话题，从招生制度改革、提升师范教育水平、减轻家长负担等方面提出建议。

### 【关键词：招生制度改革】

#### 构建硕士研究生考试新模式

近年来，全国硕士研究生招考期间多次发生出错试题、错装试卷、试题泄露等事件，现行硕士研究生考试招生制度也随之屡屡引起热议。

“现行硕士研究生考试招生制度曾在一定时期内对于国家选拔高层次人才发挥了积极作用，新时代新形势下，国家明确要求高等教育走内涵发展之路，公众也对硕士研究生考试招生制度的科学性、公平性、合理性和有效性提出了更高要求。”全国政协委员、中国工程院院士、河南农业大学校长张改平认为，现行硕士研究生考试招生制度对本科人才培养的不利影响越来越明显。

譬如，为追求就业率或考研率，教师对考研本科生旷课或课上备战考研等现象睁一只眼闭一只眼，为考研学生开绿灯甚至考试“放水”。本科四年实则成了二至三年读本，一年至两年考研，严重冲击了正常的本科教学秩序。由于硕士研究生招生考试初试安排在学年第一学期末，大多数应届本科毕业生为在毕业后能直接升学，在大四第一学期甚至大三期间就几乎把全部时间和精力花在了复习备考上，严重影响本科专业课学习和知识结构的完善。部分考生考研分数很高，但知识面狭窄，远远做不到宽口径、厚基础、高素质和强能力。而且，硕士入学考试的公共科目由国家统一命题，专业考试科目由招生单位命题，但是考试却由具体考点承担。试卷的投递、安全保管、分发和回收等环节众多，给考务组织部门带来的工作压力越来越大。

《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010—2020年)》已将“考试招生制度改革”明确列为改革试点项目。张改平建议，以提升本科人才培养质量促进硕士研究生高质量发展的选拔为原则，统筹考虑本科人才培养与硕士研究生选拔的有机统一，进一步优化初试，强化复试，构建“国考+校试”的两段考试模式。

国考方面，建议参加对象可为大学三年级、四年级学生以及符合相关条件社会考生；科目包括英语、政治、数学、科技写作，一年考一次，建议安排在9月第一周周末举行，方便学生利用暑假时间进行备考；成绩有效期可设定为2-3年，考试合格者将获得合格证书。

校试方面，建议参加对象为大学四年级学生及符合相关条件的社会考生；考核方式为笔试、面试联考，笔试主要考核学生的学科基础和专业能力，面试主要考察考生综合素质与能力，包括外语听说能力、思想政治素质、道德品质、心理素质、人文素养、创新精神与创新能力等；一年一次，建议安排在每年3月份的周末，以方便学生利用寒假时间复习备考。

### 【关键词：师范教育】

#### 建设一批示范性地方师范大学

全国人大代表、河南师范大学党委书记赵国祥关注的是师范教育的发展。他建议，重点建设一批示范性地方师范大学，辐射引领全国师范院校提高办学质量和办学水平，强力支撑中国特色社会主义现代化教育强国建设。

赵国祥介绍，我国师范教育形成了相对先进的教育理念、完备的课程体系、成熟的培养模式和充足的实习实践基地，培养造就了一大批各级各类优秀人才，但在高等教育的顶层设计、政策倾斜和经费支持等方面，还存在不少问题。譬如，我国高等师范院校约占普通高校总数的1/5，但在39所985高校和42所一流大学中，只有北京师范大学和华东师范大学入选，112所211大学中也只有8所师范大学入选；部分高水平师范大学走上了综合化办学的道路，一些地方师范院校借合并、升格和转型之机变成综合性高校或应用技术型高校，众多师范院校的非师范专业及其招生数量远远超过师范专业。

赵国祥建议，在全国教育经费总体有限的情况下，从四个方面加强师范院校内涵建设，提升师范教育水平。

一是遴选和建设一批示范性地方师范大学，发挥引领作用，打造师范教育升级版；二是遴选和建设一批示范性师范专业，为教师教育院校师范类人才培养树立标杆。

三是建设国家教师教育改革创新实验区和高水平教师教育基地，实施公费师范生教育、申报教育博士专业学位授权点，增加教育博士招生指标，扩大办学自主权等方面，给予示范性地方师范大学重点倾斜，增强其办学活力。

四是探索建立国家和地方两级财政支持机制，通过中央财政投入，引导地方政府加大对示范性地方师范大学和师范类专业的支持力度，提高师范生均拨款水平，保障其办学经费需求。

五是通过提前批次录取、增加面试环节和二次选拔等方式提高生源质量，把好入口关；把立德树人融入师范生培养的各个环节，把好培养关；加强对师范毕业生综合素质与创新能力、学科知识与专业素养、教育教学技能与教学方法等的考核与检测，把好出口关。

### 【关键词：“减负”】

#### 明确家校职责分工 减轻家长教育负担

“一些本应由学校、教师完成的教育任务，陆续转移到了家庭，尤其是在学生作业方面，普遍存在着学校对学生家长进行强制‘摊派’的情况。”全国人大代表、宇华教育集团董事长李光宇，将关注的目光投向了为家长“减负”。

李光宇说，这些“额外的工作”让家长没有充足的精力从事家庭教育最主要、最重要的工作，譬如孩子体质的提升、人格的培养和习惯的养成等，同时也会影响亲子关系。另外，这些“额外的工作”既模糊了家长和教师之间的责权界限，也加剧了家长和教师之间的矛盾冲突，不利于家庭和学校形成教育合力。

“只有家庭和学校分工明确、配合默契，才能形成教育合力，承担起培养青少年成人成才的重任。”李光宇说，教育减负不是把问题和负担推给家长，而是应该让学校回归教育本质，家长承担起家庭教育重任，教师承担起教书育人职责。他建议，进一步明确学校教育职责范围、减轻家长教育负担。

他建议，由教育主管部门出台关于家庭教育和学校教育协同配合的系统指导文件，明确家庭、学校双方各自的教育任务、职责，促使学生更好地成人成才。其中应明确要求：严禁学校硬性要求学生家长批改学生作业、试卷等学习类资料，取缔家长在学生作业上签字确认的现象，严禁学校要求家长到校从事打扫卫生、扶勤站岗等工作。

他建议，教育主管部门和地方学校应利用家长学校的形式，对家长进行培训和宣传，引导其树立正确的家庭教育观，进一步明确家庭教育的目标和方向，切实为家长“减负”。



记者手记

## 再次出发 以奔跑的姿态

郑州全媒体记者 李娜

草木蔓发，春山在望的三月。长安街上的玉兰已含苞待放，颐和园昆明湖岸边的垂柳嫩芽绽放。

在如此美好的日子里，我们再次出发，以奔跑的姿态——

这一次，和以往一样，郑州日报、郑州晚报、郑州人民广播电台、郑州电视台、中原网等五家媒体握指成拳组成郑州全媒体，再一次以饱满的热情、昂扬的斗志来到北京，传递两会好声音、讲述河南好故事、展示郑州新形象。

这一次，和以往不同，我们更多的利用了新技术、新渠道，用AI、AR等技术手段，用抖音、短视频、模拟机器人等新方式，以更丰富的渠道、更新鲜的方式将两会新闻呈现给读者、听众、观众。

这是全国人民政治生活中的一件大事。作为媒体人，这亦是我们职业生涯的一件大事——

从前紧张的准备，到会议期间有条不紊的采访、连续十多天马不停蹄的工作，忙碌但充实，辛苦但快乐。作为记者，能投身两会新闻报道，见证着我国一年一个新模样的发展，聆听着代表委员传递来各行各业的最新动态，感受到我国经济的发展、民生的改善、人民的幸福生活，这是一种运气，也是一种机遇，更是一种挑战。

挑战在，我们需要不断学习新知识，用以了解各行各业最新的发展情况；挑战在，我们需要强壮的体魄和坚韧的心性，来面对庞杂丰富的工作；挑战在，我们站在了一个和全国同行竞争的“战场上”，每一个策划、每一篇报道，都是创意和基本功的综合比拼。

然而，我爱这样的挑战。连续7年，来北京参加全国两会报道，我亲历了从媒体单打独斗到融合发展到全媒体统一战线的过程，我也见到了新闻传播形式越来越多元化，新闻越做越好看的过程……这当然是职业生涯的乐事，也是我成长的乐事。

在阳春三月，在首都北京，在这个前所未有的美好时代，我见证，我看到，更重要的是，我参与了。

是的，我们再一次出发，以奔跑的姿态。